

警徽闪耀处 平安永相随

——我市公安“五一”假期温情守护故事

本报记者 张君蓉 南 辽

法治视点

FAZHISHIDIAN

当最后一拨游人带着倦意与满足踏上归途，当景区栈道的落叶被晚风轻轻卷起，运城公安民辅警的“警色”依然在暮色中流淌。他们的身影嵌在渐次暗沉的天幕里，化作星辰般恒定的守望，用坚定的守护为这场千万人次的文旅盛宴画上圆满句点。那些被体温焐热的平安故事，此刻正随着归途的汽笛声，在人们的心田生长成不灭的“小橘灯”。

山间两小时接力寻娃

“警察同志！我家孩子和朋友家孩子在王官峪景区检票时走散了，我们找了一个多小时都没踪迹。真是急死人了！”5月1日14时许，永济市公安局虞乡派出所接到薛先生的焦急报警。接警后，派出所民警立即组成搜救小组，兵分几路展开地毯式搜索。考虑到孩子可能沿山路玩耍，民警通过景区监控锁定孩子最后出现位置，并联动景区工作人员以东瀑布景区为重点展开拉网式排查。

山间植被茂密，景区人山人海，搜救小组逐一对山间步道、观景台进行排查。经过2个小时的努力，搜救组最终在王官峪景区山内的东瀑布景区发现这两名淘气的“小探险家”。核实身份后，民警将孩子平安交还家长。“看到孩子安然无恙，我们悬着的心终于落地。”民警一边安抚情绪激动的家长，一边耐心提醒：“带孩子游玩一定要确保在视线范围内，遇到走失请立即报警。”

紧急救治晕厥游客

“快！景区门口有游客需要帮助！”5月1日16时许，正在绛北大峡谷景区执勤的磨里派出所民警率先发现异常，一名女性游客突发晕眩无法行走。上前帮忙的同时，他迅速启动应急预案，联系同在景区执勤的民警、巡特警，第一时间与游客家属合力将其搀扶至游客中心。随后，民警与景区负责人沟通联系景区医生。经过救治，发现游客是因血压升高而导致的晕厥，当即为其服用了降压药。待游客状态稍有好转后，帮助游客及家属前往绛县人民医院进一步就诊。“要不是民警及时救助，后果不堪设想！”家属感激地说。

快速清障恢复交通

5月2日19时30分，夏县祁家河乡麻岔村附近公路上，一棵被大风刮倒的大树横亘路面，导致过往车辆无法通行。接警后，夏县公安局祁家河派出所民警火速赶赴现场。经勘查，倒伏树木枝干粗壮，占据了大半幅路面，车辆被迫减速绕行，交通堵塞情况逐渐加剧。“先设置警示标志，疏导交通，再组织群众转移树枝！”为防止二次事故发生，迅速清除路障，民警拉起警戒线，协调乡政府、村干部调派车辆，同时发动周边村民参与处置。在照明设备不足的情况下，民辅警打着手电筒，用油锯切割树干，用绳索拖拽枝条。众人齐心协力，将树干进行分段切割、搬运。经过数十分分钟的紧张作业，倒伏树木被成功清除，受阻道路恢复畅通。这场警民协作的“清障战”，彰显了共建共治共享的社会治理新格局。

柔性执法赢得称赞

“您好，我们发现您的车窗留有物品，请尽快取回。”5月2日下午，正在运城盐湖景区执勤的交警发现一辆外地轿车未锁车门，立即联系提醒车主。

“您好，您的车辆不能停放在那里，你可以往前再开一截，那里有免费停车场。”5月3日，正在中心城区盐街附近执勤的交警提醒游客。

这种“先提醒、后处置”的柔性执法模式，



让外地游客感受到执法的温度。据了解，今年“五一”假期，我市交警部门针对外地车辆推出轻微违法行为只纠正不处罚的劝导举措。这一举措，赢得外来不熟悉路况的车主称赞。

三分钟抵达的“守护”

5月3日傍晚，夕阳将稷山甘泉村红绿灯路口染成金色。一辆白色轿车突发故障，停在路中央不能动弹。接到指挥中心指令仅3分钟，稷山县公安局交通管理大队西社中队民警便携带警示装备疾驰而至。当时正值交通流量高峰时段，车辆后方已出现短暂拥堵。民警迅速分工：一组在车前后各设置反光三角警示牌，引导过往车辆减速绕行；另一组则配合驾

驶人将车辆推至路旁安全区域，避免二次事故发生。“别担心，我们联系了最近的汽修厂。”处置过程中，民警告诉焦急的车主。

不一会儿，汽修厂技术员张师傅带着工具包赶到现场。民警们没有离开，而是主动协助检修。待车辆引擎重新启动、故障彻底排除，车主确认车辆可安全行驶后，民警又引导车辆有序汇入车流，直至路口交通秩序完全恢复正常，才整队撤离现场。此次处置中，稷山交警以“快速响应、规范操作、温情服务”为准则，从接警到排除隐患全程用时不足30分钟，既保障了道路畅通，又切实解决了群众急难问题，展现了公安交警队伍的应急能力与为民情怀，获得车主及过往群众的纷纷肯定。

从接警到撤离，这30分钟的应急处置成为城市文明的生动注脚。

这个“五一”假期，在运城公安的守护图谱中，既有传统警务的“铁脚板”精神，更有智慧警务的科技加持。通过“视频巡查+无人机巡航+警力定点值守”立体防控，景区重点区域警情处置效率大幅提升。

当最后一班直通车驶离景区，当“假日模式”再次切换到“日常模式”，运城公安365天不谢幕的守护还在续写。巡特警准备开始新一天的巡逻；派出所民警再次在辖区展开脚步丈量，七彩盐湖的涟漪里，倒映着的警徽正与星辰遥相辉映——它们共同诉说着：山河远阔，人间烟火，警徽所至，平安永驻。

庙会变身普法课堂

王鹏飞

“大爷，您可得留个心眼，现在有些骗子专门跑到村里，说能高价回收种植的药材，其实就是骗您先掏钱买他们的种子，到时候人就没了。”日前，芮城县公安局学派派出所民警到桥头村古庙会上开展了一场涵盖反电诈、禁毒、防盗等领域的法治宣传活动，吸引不少群众驻足咨询。

“警察同志，我女儿经常在网上买东西，会不会遇到骗子啊？”一位妇女拿着反诈宣传资料，满脸担忧地向民警燕筱询问。燕筱笑着解释道：“大嫂，网络购物是方便，但也有风险。有些不法分子会冒充客服，说您买的东西有问题要退款，然后让您点击链接操作。您可千万别点，那些链接很可能是钓鱼链接，点进去钱就没了。买东西后，一定要通过正规的购物平台查看物流和售后信息，别轻易相信陌生人的话。”大嫂听后，拍了拍胸口说：“哎呀，多亏你们提醒，回去就

跟女儿说，这骗子太坏了。”

“小朋友，现在有些毒品会伪装成糖果、饮料的样子。如果遇到陌生人给的一些包装很新奇、味道很奇怪的东西，可千万别吃。”禁毒宣传区域同样吸引了众多群众的目光。民警通过展示毒品仿真模型、发放宣传手册等方式，向群众详细介绍如何识别毒品原植物以及毒品的种类、危害和如何防范毒品。

“虽说现在家里也不存放贵重的财物，但防贼之心不可无。大家在出门的时候，一定要把门窗都关好，最好给窗户装上防盗网，大门也要换个质量好点的锁。”民警不断向群众介绍常见的盗窃手法和防范措施，提醒群众增强防盗意识，确保家中安全。

此次活动通过拉家常、举例子的方式，将反诈、禁毒、防盗知识送到了群众的心坎里，进一步提高了群众的法律意识和防范能力。

永济市人民检察院

开展五四青年节主题实践活动

本报讯(记者 张君蓉)为弘扬五四精神，永济市人民检察院团支部日前组织青年干警走进永济市博物馆、董村戏台文化遗址，开展“青春护文脉·检心传薪火”五四青年节主题实践活动。

探访历史根脉，感悟文明传承。在永济市博物馆，青年干警跟随讲解员穿梭于蒲坂春秋、古渡风韵、蒲州风韵、蒲剧之乡和近现代史上的永济等主题展厅。通过沙盘复原、元代船舶模型等展陈，干警们直观感受这座“黄河明珠”的千年脉络。“从唐代蒲津渡浮桥到明清商贸重镇，每一件文物都是中华文明的见证。”青年干警陈菲感慨道。

实地调研古迹，筑牢法治屏障。在距今700余年的全国重点文物保护单位——董村戏台，干

警们仔细观察、驻足良久。该戏台形制、结构保存较为完整，元代建筑风格明显，木雕精致，是研究元代建筑、中国古代戏台建制及戏曲发展的主要依据，见证了蒲剧千百年来的兴衰沉浮，有着极其重要的历史文化价值。

干警们怀着敬畏之心，穿梭于遗址之间，用专业的目光审视每一处遗迹，以严谨的态度探寻保护之道，力求让这座七百余年的古戏台在现代法治的守护下，重焕生机。

“文物不仅是历史的载体，更是中华文明的精神标识。作为检察人，我们要弘扬五四精神，让法治成为文化遗产保护的坚实屏障。”青年干警陈菲感慨道。

创新守护模式，擦亮文化品牌。近年来，永济市人民检察院公益诉讼办案团队将古树名木保护半径从单体养护拓展至生态治

理，依托“益心为公”平台构建全民守护网络，创新“一树一码”电子档案，同步开展辖区145棵古树名木环境整治及保护标识标准化建设；通过拆除文物周边违建设施、重点修复濒危古建筑，总结形成“保护性修复+文化活化”模式并在26处文保单位推广。下一步，永济市人民检察院将深度融合永济文化与检察职能，探索“公益诉讼+”多元协同治理模式，不断丰富“文化铸魂，赋能检察”的核心内涵，构建“生态护航+文脉传承+司法为民”三位一体的“鹤鸣”品牌特色，实现文化软实力与法律监督效能的“双提升”。

活动结束时，青年干警们在董村戏台前庄严承诺：“以青春之名，护文脉长存。”永济检察人正将五四精神融入血脉，用法治温度守护中华文明生生不息。

市市场监督管理局

督导检查节日市场

本报讯(记者 张君蓉)5月2日，市市场监督管理局组成督导组，到运城经济技术开发区督导检查节日市场。

督导组对机场周边酒店及租车公司价格行为进行实地检查，重点查看是否存在不执行明码标价、价格欺诈等损害消费者利益的行为，督促经营单位严格遵守价格法律法规规定，遵循公平、公正、合法和诚实信用原则依法经营，加强价格自律，自觉维护良好的旅游市场价格秩序，让游客放心消费、明白消费。

督导组在荣河1+1超市空港店，实地察看了超市散装食品包装标识、食品贮存、索证索票、环境卫生等，详细了解经营单位食品安全“两个责任”落实情况，对检查中发现的问题，责令经营者立即整改。督促经营单位规范散装食品标识标注，严把食品安全质量关，加强食品信息追溯，严禁销售来源不明、“三无”等问题食品，保障广大人民群众节日期间饮食安全。同时，对超市内销售商品价格进行了检查，重点查看商品是否明码标价、是否存在哄抬物价等违法行，对存在的标价不全等行为进行规范指导。

督导组强调属地市场监管部门要切实提高安全意识，压实压实食品安全“两个责任”，依法督促生产经营主体和餐饮服务经营者落实食品安全主体责任，规范生产经营行为；要加大对节日消费市场价格监测和巡查力度，严肃查处串通涨价、价格欺诈、不按规定明码标价等价格违法行为，确保节日期间市场价格秩序稳定，全力保障人民群众度过一个安全祥和的节日。

新绛县司法局

“五一”送法到企业

本报讯(记者 南 辽)近日，新绛县泽掌镇光村百亩玫瑰花竞相绽放，吸引大批游客前来观赏。5月1日，在光村文化旅游周开幕之际，新绛县司法局将法治元素融入赏花游园、非遗体验等场景，深入周边企业开展以“法治引领 诚信经营”为主题的普法活动，为企业经营主体送上“法治养料”，提升企业职工遇事找法、办事依法的意识，为保障企业健康平稳发展提供法治支撑。

活动现场，普法工作人员通过现场设置宣传台、悬挂宣传横幅、现场讲解、发放法律读本等形式，围绕保护企业合法权益、防范法律风险方面开展以案释法，同步发放宪法、民法典、国家安全法、法律援助法等法治宣传资料，以“小案例”解读“大法律”。同时，针对游客增多特点，普法工作人员深入各摊位开展流动宣传，向商户讲解消费者权益保护法、旅游法等相关法律法规，引导其规范经营。

下一步，新绛县司法局将持续开展“民法典进企业”系列活动，加强与企业的沟通联系，及时了解企业法律需求，提供更加精准有效的法律服务，助力企业高质量发展。

河津市司法局

实施社区矫正教育帮扶

本报讯(记者 乔 植)为进一步加强社区矫正工作，提高社区矫正教育帮扶质量，帮助社区矫正对象重塑法治信仰、提升就业能力、顺利融入社会，近日，河津市司法局联合河津市人民检察院到社区矫正集中教育培训基地开展社区矫正教育帮扶专项活动。

工作人员通过解读撤案案例及相关法律法规重点条款，进一步增强社区矫正对象的法治意识，预防脱管漏管及再犯罪发生，告诫社区矫正对象珍惜机会，遵纪守法，走好矫正之路、顺利回归社会。社区矫正对象纷纷表示，此次法治教育课受益匪浅，加深了对法律知识的理解和认识，坚定了积极改造和顺利回归社会的信心和决心。

河津市司法局社区矫正机构还联合河津市人民检察院对清涧司法所进行了检查，重点查阅了社区矫正人员档案，登录社区矫正信息化监管平台，查看请假销假审批手续是否规范完善，并对3名社区矫正人员进行了谈话教育，询问其报到情况及心理动态等。

社区矫正教育帮扶是司法行政机关与检察机关共同参与社会治理的重要实践。下一步，河津市司法局将进一步完善协同监督机制，强化个案研判能力，拓宽社会力量参与渠道，推动教育帮扶从“基础保障”迈向“品质提升”，助力矫正对象重塑人生、贡献社会。

绛县公安局横水派出所

四步工作法化解纠纷

本报讯 近日，绛县公安局横水派出所收到群众送来的一面印有“服务热情 维护正义”的锦旗，对民警妥善解决矛盾纠纷表示感谢。

日前，绛县横水镇一田地突发争执。村民李某因任某家祖坟周边树木影响其种植产生积怨，一时冲动将坟盘周边21棵蜀桧锯倒，目睹此景的任某怒不可遏，双方发生激烈争吵。横水派出所在接到报警后，迅速启动矛盾调解机制，以“倾听—溯源—疏导—和解”四步工作法展开处置。民警先是安抚任某情绪，细致记录事件经过与诉求，稳定当事人心态。随后，传唤李某了解情况，通过政策讲解，引导其认识到砍伐行为可能造成的法律后果，并深入事发现场勘查，走访村委会干部及周边村民，梳理双方历史纠纷，掌握矛盾根源。针对农村祖坟管护的传统习俗，民警结合相关法律规定，从“邻里和谐”“祖坟管护”等角度切入，分别做双方思想工作。在民警的耐心疏导下，双方最终放下成见，自愿达成调解协议，李某就砍伐树木行为诚恳致歉，双方就祖坟周边土地使用及树木管护问题达成共识。至此，一场原本可能升级的矛盾冲突在民警的调解下得以圆满解决。

遇到纠纷需冷静，依法维权是正道。绛县公安局横水派出所在矛盾化解中将法理与情理结合，通过四步工作法，既化解了具体矛盾，也修复了邻里关系。

(侯爱萍)

庙会变身普法课堂

王鹏飞

“大爷，您可得留个心眼，现在有些骗子专门跑到村里，说能高价回收种植的药材，其实就是骗您先掏钱买他们的种子，到时候人就没了。”日前，芮城县公安局学派派出所民警到桥头村古庙会上开展了一场涵盖反电诈、禁毒、防盗等领域的法治宣传活动，吸引不少群众驻足咨询。

“警察同志，我女儿经常在网上买东西，会不会遇到骗子啊？”一位妇女拿着反诈宣传资料，满脸担忧地向民警燕筱询问。燕筱笑着解释道：“大嫂，网络购物是方便，但也有风险。有些不法分子会冒充客服，说您买的东西有问题要退款，然后让您点击链接操作。您可千万别点，那些链接很可能是钓鱼链接，点进去钱就没了。买东西后，一定要通过正规的购物平台查看物流和售后信息，别轻易相信陌生人的话。”大嫂听后，拍了拍胸口说：“哎呀，多亏你们提醒，回去就

跟女儿说，这骗子太坏了。”

“小朋友，现在有些毒品会伪装成糖果、饮料的样子。如果遇到陌生人给的一些包装很新奇、味道很奇怪的东西，可千万别吃。”禁毒宣传区域同样吸引了众多群众的目光。民警通过展示毒品仿真模型、发放宣传手册等方式，向群众详细介绍如何识别毒品原植物以及毒品的种类、危害和如何防范毒品。

“虽说现在家里也不存放贵重的财物，但防贼之心不可无。大家在出门的时候，一定要把门窗都关好，最好给窗户装上防盗网，大门也要换个质量好点的锁。”民警不断向群众介绍常见的盗窃手法和防范措施，提醒群众增强防盗意识，确保家中安全。

此次活动通过拉家常、举例子的方式，将反诈、禁毒、防盗知识送到了群众的心坎里，进一步提高了群众的法律意识和防范能力。